

В Диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, на соискание ученой степени кандидата наук

Д 999.220.02, созданный на базе ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Горбуновой Ольги Викторовны, на тему:
«Договор хранения эмбрионов человека при применении
вспомогательных репродуктивных технологий»», представленный на
соискание ученой степени**

**кандидата юридических наук по специальности
12.00.03. – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право.**

Об актуальности темы диссертации.

Современные достижения в области развития биотехнологий позволяют предложить принципиально новую перспективу: решить практически все проблемы существования человечества биологически путем. Затрагивание самого существа человека заставляет юриспруденцию реагировать на меняющуюся действительность. Но чем дальше развивается прогресс, тем яснее становится, что традиционных норм и механизмов недостаточно. Вопросы правового регулирования использования вспомогательных репродуктивных технологий и возникающих в результате этого правоотношений неоднократно подвергались пристальному вниманию со стороны ученых и практикующих юристов. Отличаясь яркой новизной, многие проблемы до настоящего времени остаются нерешенными и оставляют больше вопросов, чем ответов. По данным статистики, имеющейся в открытом доступе, большинство пациентов в программах ЭКО имеют избыточные эмбрионы, судьба которых может быть следующая: утилизация, хранение, донация, усыновление и использование для науки, что вызывает различные этические вопросы. Законодательство, мораль и религия ограничивают возможности использования избыточных эмбрионов. Проблема лишних эмбрионов в программах ЭКО встает во всех странах. Но решение этих вопросов в первую очередь ограничено законодательством конкретной страны. Криоконсервация эмбрионов разрешена во всех европейских странах, в некоторых с рядом ограничений. Немалое количество эмбрионов не востребуется пациентами и утилизируется, что вызывает много психологических и этических вопросов. Часть эмбрионов определяется на

хранение. Проблемам правового регулирования договора хранения эмбрионов при применении вспомогательных репродуктивных технологий и посвящена заявленная для исследования тема, являющаяся актуальнейшей.

О степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизне.

Автор диссертационного исследования определяет целью диссертации формирование научного представления о договорном регулировании отношений, связанных с хранением эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий, включающее понятие договора хранения эмбрионов человека при применении ВРТ, предпосылки правовой регламентации, его форму, виды и условия.

Автор формулирует в диссертации целый ряд положений, отличающихся абсолютной новизной, выносит на защиту семь положений. Среди них такие, заслуживающие особого внимания и содержащие в себе элементы новизны, как сформулированные принципы правового регулирования договора хранения эмбрионов человека: 1. свобода человека в реализации своих репродуктивных прав, включая возможность одному из пациентов отказаться от эмбриона в пользу другого, приравнивая отказавшегося пациента к донору биологического материала – родительские права и обязанности у отказавшегося не возникнут; 2. приоритет цели рождения ребенка перед другими формами распоряжения эмбрионами человека; 3. равенство мужчины и женщины при определении условий хранения общих эмбрионов; 4. свобода договора, включая возможность раздела эмбрионов человека между мужчиной и женщиной; 5. благополучие каждого ребенка, в том числе будущего; 6. запрет на произвольное использование эмбрионов человека в промышленных и/или исследовательских целях (без согласия доноров и соответствующих разрешений, полученных в административном порядке); 7. запрет на торговлю эмбрионами человека. Автор приходит к выводу что правовое регулирование договора хранения эмбрионов человека при применении ВРТ должно строиться на основе отмеченных принципов.

Весьма обоснованными и подтвержденными достоверными данными выглядят положения о самостоятельности договора хранения эмбрионов человека как вида договора оказания медицинской услуги в сравнении, например с договором хранения эмбрионов, заключаемого медицинскими организациями в отношении эмбрионов, от которых отказались в пользу исследовательских целей.

Диссертант вводит в научный оборот целый ряд понятий, обогащая таким образом науку гражданского права, в частности впервые сформулировано понятие договора хранения эмбрионов человека при

применении ВРТ, понятие эмбриона человека как объекта договора хранения эмбрионов человека при применении ВРТ.

Рекомендации автора исследования, сформулированные в работе, основаны не только на изучении теоретического материала, но и на опыте практической деятельности. Были изучены акты судебных органов по исследуемой проблематике, статистические сведения, другой эмпирический материал, что позволило наиболее полно раскрыть правоприменительные аспекты тематики исследования. Результаты исследования были внедрены автором в деятельность медицинской организации, оказывающей медицинские услуги с применением вспомогательных репродуктивных технологий на территории Ульяновской области (ООО «Альянс Клиник»).

Полагаем, что диссертанту достаточно полно удалось раскрыть представленные вопросы в целом. Научная новизна исследования определяется особенностями его объекта и предмета, исследовательских цели и задач. От качества проведенного научного исследования зависит дальнейшее развитие юридической науки. В целом можно отметить, что диссертационное исследование О.В. Горбуновой выполнено на высоком качественном уровне, автор справилась с поставленными задачами.

Вместе с тем необходимо отметить и дискуссионные выводы, сделанные в диссертации, и назвать иные замечания.

Диссертант заявляет (с. 14 автореферата), что срок в договоре хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий не является существенным условием. При его отсутствии в договоре допустимо применение правил пункта 2 статьи 889 ГК РФ «Срок хранения» по аналогии закона: если срок хранения договором не предусмотрен и не может быть определен исходя из его условий, исполнитель обязан хранить эмбрионы до востребования их пациентами (пациентом). По нашему мнению, применение подобной аналогии не является надежным способом определения срока в договоре хранения эмбрионов человека при применении ВРТ. Какие альтернативные варианты определения срока в договоре хранения эмбрионов человека при применении ВРТ могут быть использованы? Также какие могут быть правовые и фактические последствия в связи с истечением срока хранения по договору и отсутствием востребования эмбрионов пациентами?

Автор исследования также утверждает (с. 26 автореферата), что определение качества хранения эмбрионов через соответствие оказанных услуг установленному стандарту на сегодняшний день невозможно из-за отсутствия нормативных правил оказания соответствующей медицинской помощи. В связи с чем возникает вопрос – каковы предложения автора по вопросу правового регулирования организации надлежащих условий хранения эмбрионов человека по договору оказания медицинских услуг при применении ВРТ?

Вывод:

Диссертационное исследование Горбуновой Ольги Викторовны является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития науки гражданского права.

Диссертация соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. постановления от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Горбунова Ольга Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Основные научные результаты диссертации отражены в 7 научных трудах, из которых 4 опубликованы автором в рецензируемых научных изданиях.

Отзыв на автореферат диссертации Горбуновой Ольги Викторовны на тему «Договор хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий» подготовлен доцентом кафедры гражданского права и процесса ФГБОУ ВО Псковский государственный университет, кандидатом юридических наук (12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право), доцентом Серебряковой Аллой Аркадьевной.

Доцент кафедры
гражданского права и процесса ФГБОУ ВО
«Псковский государственный университет»,
кандидат юридических наук, доцент Серебрякова Алла Аркадьевна

Юридический адрес организации:
Российская Федерация,
180000, г. Псков, пл. Ленина, д. 2,
Телефон: +7(8112) 29-70-05,
e-mail: a.serebryakova@pskgu.ru
Сайт университета: <https://pskgu.ru/>

Подпись А.А. Серебряковой
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров И.Г. Кожевникова
« 20 » ноября КАНД 2020 г.